
 

COMUNE DI GARLENDA 
Provincia di Savona 

 

 
VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE 

 

 N°  1 del 29/03/2023 

 
 
OGGETTO:  INTERROGAZIONE PROT. N. 704/2023 AVENTE AD OGGETTO:  “LAVORI DI ARGINATURA 

TORRENTE LERRONE” 
 
 
L'anno 29/03/2023, addì ventinove del mese di Marzo alle ore 12:00 , nella  SEDE COMUNALE , previo 
esaurimento delle formalità prescritte dalla Legge e dallo Statuto, si è riunita sotto la presidenza dellil 
Sindaco Silvia Pittoli il Consiglio Comunale. 
 
Partecipa all’adunanza ed è incaricato della redazione del presente verbale il il Segretario Comunale Dott. 
Alberto Arvasi. 
 
Intervengono i Signori: 

 

N° Qualifica Nome Presente Assente 

1 Sindaco PITTOLI SILVIA X  

2 Consigliere NAVONE ALESSANDRO X  

3 Consigliere SIMONE SAMANTHA X  

4 Consigliere PRAINO FRANCESCO  X 

5 Consigliere CASSIANO VERONICA  X 

6 Consigliere GAGLIOLO FEDERICO  X 

7 Consigliere MURDACA CATERINA  X 

8 Consigliere CAPPATO FRANCESCO X  

9 Consigliere CARMINATI MARIO X  

10 Consigliere BRAGGIO DARIO X  

11 Consigliere SCACCHI GINATTA LEONE X  

 

 
PRESENTI: 7                    ASSENTI: 4 

 
Il Presidente, riconosciuta legale l'adunanza, dichiara aperta la seduta ed invita il Consiglio Comunale a 
trattare l’argomento in oggetto. 

 
 
 



 
 
 

Il consigliere di minoranza Carminati prende la parola e afferma che in occasione del Consiglio 
Comunale si devono trattare i temi del paese, quelli che riguardano la vita dei cittadini ed invece 
ciò non accade. 
Procede poi con la lettura dell’interrogazione di cui all’oggetto. 
Il Vicesindaco Navone dà lettura della risposta all’interrogazione e chiede che venga inserita a 
verbale in forma integrale. 
La risposta riportata di seguito: 
Vicesindaco Navone: “Ancora una volta interrogate l’amministrazione  su questioni tecniche, per 
l’ennesima volta mi corre l’obbligo di ricordare che Il Sindaco e La Giunta danno un indirizzo di tipo 
politico/amministrativo, spetta poi agli uffici l’attuazione, buona parte dei quesiti sono di tipo 
tecnico e quindi vi informo che l’Ufficio Lavori Pubblici ha pronta una nota che in maniera molto 
precisa e a mio parere completa, che integra le risposte che andrò a darvi. 
 

1) ARGINI TORRENTE LERRONE  

 

1. Confermo che l’Ing. Ricci ha ricevuto incarico per la PROGETTAZIONE DEFINITIVA ED ESECUTIVA, 

RELAZIONI IDRAULICHE, COORDINAMENTO SICUREZZA IN FASE DI PROGETTAZIONE PER I LAVORI DI 

REALIZZAZIONE DI ARGINI TORRENTE LERRONE A PROTEZIONE ABITATO (1°LOTTO) con 

Determinazione Numero 95 Data 14/07/2020 per un’opera di Quadro Economo complessivo 

€.2.000.000 di FINANZIAMENTO REGIONALE PER RIPRISTINO DANNI ALLUVIONALI 2018, con il quale 

è stato progettato ed era nella intenzioni la realizzazione di quanto previsto da contributo 

assegnato al Comune di Garlenda. 

Quello che viene definito come 2° Lotto è frutto di un successivo finanziamento, ottenuto nel 2021. 

 

2. I professionisti sono stati incaricati secondo le tempistiche effettive e necessità dettate dalle varie 

fasi di progettazione e/o esecuzione dell’opera. 

 

3. Durante l’esecuzione dei lavori è stato deciso, in considerazione del fatto che era giunta la notizia 

che presto sarebbe stato realizzato il Nuovo Ponte e la viabilità conseguente in sponda DX, appunto, 

di effettuare l’allargamento della sezione di confluenza per avere un assetto definitivo su quella 

parte di viabilità e non dovere ulteriormente intervenire in seguito. 

 

4. Tale nomina risulta nella competenza del Dirigente e non nella competenza della Giunta, in quanto 

atto amministrativo, nel rispetto del Regolamento per la ripartizione degli incentivi e delle funzioni 

tecniche a suo tempo approvato. 

 

5. A causa di un’assenza del Dirigente Ing. Paliotto, l’Arch. Bonfiglio è stata delegata dal Sindaco ad 

assumere le sue funzioni con Decreto del Sindaco N° 7 del 31/08/2021. 

 

6. I lavori hanno rispettato i tempi contrattuali ed i lavori di rinaturalizzazione dell’alveo sono stati 

eseguiti a partire dal 15/03/2023. 

 

 

2) PONTE 

 

1. Lo studio Enarch di Torino ha un curriculum specializzato in strutture in acciaio simili a 
quanto era nell’intenzione dell’Amministrazione di voler realizzare. 



Ritenendo di privilegiare la qualità dei professionisti e non di voler ingaggiare una gara al 
ribasso, che non è sicuramente sinonimo di qualità, gli uffici hanno scelto di privilegiare la 
professionalità dello studio da incaricare. 
L’importo è comunque sottosoglia ed è stato offerto un ribasso sulle tariffe professionali del 
20,171%. 
 

2. È prevista illuminazione a Led estremamente rispettosa dei consumi elettrici. 
 

3. La ditta Enarch era a conoscenza dell’entità del finanziamento ed ha elaborato un progetto che 

fosse congruo con gli importi dell’epoca e con le necessità costruttive dell’opera. 

 

4. Il finanziamento di € 2.650.000,00 è stato il frutto di un lavoro svolto in sinergia con l’Assessore 

Regionale competente e con i suoi uffici, le tempistiche, evidentemente dilatate, tra la richiesta e la 

concessione, sono state quelle indispensabili ad ottenerne la concessione, sostituisce il 

finanziamento precedente. 

 

5. In merito agli impegni di spesa Enarch e Studium (spese tecniche) per la progettazione sul 
bilancio 2021, una volta che è stato accertato il nuovo finanziamento per il ponte sul 2022 
si è provveduto ad annullare gli impegni precedenti e provvedere a nuovi impegni. Con il 
riaccertamento dei residui di ogni anno, si possono confermare o annullare anche i residui 
degli altri anni precedenti. Ad ogni modo, non c’è ancora alcun decreto di revoca da parte 
di Regione del precedente Finanziamento. 
 

6. Non è chiaro cosa s’intenda chiedere, ma gli accessi al ponte ci risultano adeguati. 
 

7. Attualmente è in progetto soltanto la rimozione del ponte con la sistemazione delle aree 
direttamente interessate. Una volta completata la rimozione e verificata la nuova sezione 
idraulica definitiva, si verificheranno soluzioni progettuali per le aree eventualmente 
rimaste libere. 
 

Bene, ritengo di aver risposto in maniera sintetica ma più che esaustiva alle vostre interrogazioni e 
pur essendo convinto che mai nessuna risposta vi soddisferà, concludo dicendovi che questa è 
l’amministrazione che ha portato più finanziamenti nella storia di Garlenda e invece di insinuare il 
dubbio riguardo all’operato dell’Amministrazione e degli uffici ipotizzandone la malafede, ci 
dovreste fare i complimenti”. 
 
Riprendono la parola i consiglieri di minoranza Carminati, Braggio e Scacchi Ginatta, i quali si dichiarano 
totalmente insoddisfatti della risposta per mancanza di informazioni. 
 
 

-------------------oooOooo------------------ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Letto, confermato e sottoscritto 
 

 il Sindaco                                  il Segretario Comunale 
Silvia Pittoli 
    f.to                                                                                                             

Dott. Alberto Arvasi 
                             f.to 

 
 
 
 
 
 

 
CERTIFICATO DI PUBBLICAZIONE 

(art.124, legge 18 agosto 2000, n.267) 
 

Si certifica che copia del presente verbale è stata pubblicata all’Albo Pretorio del Comune da oggi, per 
rimanervi  15 giorni interi e consecutivi. 
 
Garlenda, lì 26/04/2023                                                   Il Messo 

                                               ROBERTO DONES                           
 
 

                                                  f.to 

 

 
 

ESECUTIVITA’ 
(art.134, legge 18 agosto 2000, n. 267) 

 
[   ] Si certifica che la su estesa deliberazione non soggetta al controllo di legittimità, è stata pubblicata nelle 
forme di legge all’Albo Pretorio del Comune  senza riportare nei primi 10 gg. di pubblicazione denunce di vizi 
di legittimità o competenza, per cui la stessa è divenuta esecutiva ai sensi del 3°comma dell’art.134 della 
legge 18 agosto 2000, n. 267; 
[     ] Si certifica che la su estesa deliberazione è dichiarata immediatamente eseguibile ai sensi dell’art.134 
del T.U. comma 4 della legge sull’ordinamento degli Enti Locali D.Lgs 18.8.2000, n. 267. 
 

                                 IL SEGRETARIO COMUNALE 

Garlenda, lì                                                Dott. Alberto Arvasi 

 
 

 
 

 


